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pricinui aşa ceva dintre făpturile lui 

Dumnezeu! Am să-ţi dau un catalog cu 

operele a diverşi scriitori în care credinţa ta 

se va întări şi odihni, căci în ele vei afla 

învăţătura Bisericii noastre fără vreo pată 

sau zbârcitură. 

Câteva zile mai târziu, confesorul meu 

plecă din mănăstire pentru a ţine nişte pre-

dici pe la diferite biserici de-ale Ordinului 

nostru. Mi-a lăsat lista cu scriitorii respec-

tivi, recomandându-mi să-i citesc. Şi m-a 

rugat să-i fac cunoscute progresele mele pe 

parcursul acestei lecturi, prin scrisori pe care 

i le-aş fi trimis. Deşi vorbele lui nu mă 

convinseră nicidecum, am adunat acele cărţi 

şi m-am pus pe citit cu toată imparţialitatea 

şi atenţia posibilă. 

M-am afundat în studiu cu o căutare 

sinceră, având ca singură călăuză Sfânta 

Scriptură. Pe cât înaintam în citirea acelor 

cărţi, înţelegeam din ce în ce mai bine că 

până atunci nu ştiam prea multe despre 

natura Bisericii mele. De abia fiind convertit 

la creştinism şi botezat imediat ce-mi 

terminasem studiile din învăţământul 

general, am urmat apoi cursuri de filosofie; 

în perioada în care se întâmplau toate 

acestea, mă aflam de abia la începutul 

studiilor teologice. Era vorba de o ştiinţă cu 

desăvârşire nouă pentru mine. 

Aşadar, chiar în acel buchet de texte 

alese cu înţelepciune de confesorul meu, 

începuse să se descopere în adevăratul său 

chip acest organism monarhic-religios numit 

„Biserica Catolică”. Cred că o scurtă trecere 

în revistă a caracteristicilor ei este 

binevenită:  

În romano-catolicism Biserica Creştină  

 

Mai apoi, în 1907 şi 1920, Pius al XX-lea şi Benedict al 

XIV-lea au respectat aceleaşi anateme şi aceleaşi condamnări. În 

consecinţă, se exclude orice posibilitate de inadvertenţă sau 

plastografie. Şi astfel am întâmpinat îndată probleme de conşti-

inţă! Personal mi-era cu neputinţă să accept că Apostolul Pavel 

îşi desfăşura lucrarea apostolică sub vreo oarecare comandă sau 

ordin al Apostolului Petru. 

Lucrurile erau foarte clare pentru mine, de vreme ce lucrările 

exegetice ale Sfinţilor Părinţi cu privire la acest subiect, nu lasă 

loc nici celei mai mici îndoieli. „Pavel” – scrie sfinţitul Gură-de-

Aur – „propovăduieşte egalitatea lui cu ceilalţi apostoli şi se 

poate compara nu doar cu ceilalţi apostoli, ci şi cu primul dintre 

ei, ca să dovedească că fiecare din ei are aceeaşi autoritate”. 
Biserica  Sf. Apostoli Petru  

și  Pavel  din Timișoara, foto 

Cu adevărat, toţi Sfinţii Părinţi acceptă 

într-un glas că „toţi ceilalţi apostoli erau la 

fel cum era şi Petru, adică erau înzestraţi cu 

aceeaşi autoritate şi cinste”. Era cu neputinţă 

pentru oricine din ei să exercite vreo 

stăpânire mai presus de ceilalţi pe temeiul că 

titlul apostolic ce-l avea era „cea mai mare 

autoritate, vârful tuturor supremaţiilor”. 

„Toţi erau păstori, în timp ce turma era una. 

Iar această turmă era păstorită de apostoli cu 

împreună-înţelegerea unanimă a tuturor”. 

Astfel, pentru prima oară în viaţa mea, am 

intrat într-o dilemă infricoşătoare.  Potrivit 

teologiei catolice, este de neapărată 

trebuinţă pentru mântuire să credem că 

Biserica e o monarhie nepătată, al cărei 

conducător şi monarh este Papa. Astfel, 

Conciliul Vatican I, expunând pe scurt toate 

condamnările anterioare, a declarat oficial: 

„Dacă cineva zice… că Petru (considerat a 

fi primul Papă) n-a fost rânduit de Hristos 

ca mai-mare al apostolilor şi cap văzut al 

Bisericii… să fie anatema”!  

În această frământare sufletească, m-am 

îndreptat către confesorul meu şi i-am expus 

cu naivitate problema în cauză. Era unul din 

cei mai renumiţi preoţi ai mănăstirii noastre. 

După ce se gândi câteva clipe, căutând 

zadarnic o soluţie satisfăcătoare, mi-a spus 

în cele din urmă nişte lucruri pe care, 

mărturisesc, nu mă aşteptam să le aud: 

– Scriptura şi Sfinţii Părinţi ţi-au făcut rău, 

fiule! Pune-le pe ambele deoparte şi limi-

tează-te să urmezi cu fidelitate învăţăturile 

infailibile ale Bisericii noastre, şi nu te mai 

lăsa pradă unor astfel de gânduri.  

Nu da prilej să ţi se zdruncine credinţa în 

Dumnezeu şi în Biserică de orice ar putea 

 


